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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2498 złożoną przez Panią Posłankę Kamilę Gasiuk-
Pihowicz w sprawie stanowiska dyrektora Sądu Rejonowego w Węgrowie oraz likwidacji 
samodzielności ustrojowej sądu, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Decyzja Ministra Sprawiedliwości z 25 kwietnia 2023 r. nr DB-III.311.56.2023 zakładała 
przekształcenie Sądu Rejonowego w Węgrowie w tzw. sąd funkcjonalny, przy czym 
wykonanie tej decyzji zostało wstrzymane pismem Ministra Sprawiedliwości z dnia                    
17 maja 2023 r. 

W dniu 14 listopada 2023 r. na stronie Ministerstwa Sprawiedliwości zostało 
opublikowane ogłoszenie o wolnym stanowisku dyrektora Sądu Rejonowego 
w Węgrowie. Jednocześnie przed podjęciem decyzji o wyborze dyrektora Sądu 
Rejonowego w Węgrowie konieczne jest podjęcie decyzji dotyczącej formy organizacyjno-
prawnej, w jakiej będzie funkcjonował ten Sąd. Możliwy jest bowiem wybór jednej 
z dwóch form funkcjonowania, tj. dalsze funkcjonowanie tego Sądu jako państwowej 
jednostki budżetowej albo przekształcenie w tzw. sąd funkcjonalny. 

Funkcjonowanie sądu w formie państwowej jednostki budżetowej wiąże się (docelowo) 
z koniecznością powołania dyrektora sądu jako dysponenta środków budżetu sądu 
rejonowego. Stosownie zaś do treści art. 21a § 1 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. - Prawo 
o ustroju sądów powszechnych (Dz.U. z 2024 r. poz. 344), w sądzie rejonowym można 
powołać dyrektora sądu, jeżeli uzasadniają to względy organizacyjne, a w szczególności 
wielkość sądu mierzona liczbą stanowisk sędziowskich, asesorskich i referendarskich oraz 
zatrudnionych w nim pracowników lub odległość od sądu okręgowego. W sądzie 
rejonowym, w którym nie powołuje się dyrektora sądu, zadania dyrektora sądu wykonuje 
dyrektor przełożonego sądu okręgowego, który przejmuje także prowadzenie gospodarki 
finansowej tego sądu.



Należy podkreślić, iż ewentualna decyzja Ministra Sprawiedliwości o przekształceniu Sądu 
Rejonowego w Węgrowie w sąd funkcjonalny nie będzie oznaczać, że działalność 
orzecznicza tego Sądu Rejonowego od dnia tego przekształcenia ulegnie jakimkolwiek 
ograniczeniom. Ewentualne zmiany będą dotyczyły bowiem wyłącznie obszaru księgowo-
administracyjnego funkcjonowania Sądu, a tym samym pozostaną bez wpływu 
na sprawowanie przez Sąd Rejonowy w Węgrowie wymiaru sprawiedliwości oraz 
wykonywanie innych zadań z zakresu ochrony prawnej. 

Ponadto uprzejmie informuję, że nie są obecnie prowadzone prace nad likwidacją 
samodzielności ustrojowej ww. Sądu Rejonowego i utworzeniem w Węgrowie jednostki 
zamiejscowej Sądu Okręgowego w Siedlcach.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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